#### 灯下漫笔

# 人与桂花各自香

□李帆

这几年,总想再回到校园,重温大学生活。前两个月,终于有一个公派学习的机会,去解放军外国语学院参加马克思主义新闻观学习班。虽还在一个城市,能再次回到校园,我还是欣然前往了。

人闲桂花落。晚餐后,去宾馆西边的湖边散步,一阵阵花香扑鼻而来,沁人心脾。我和朋友循着花香前往,看到湖边有两棵高大的桂花树,满满的桂花盛开得像夏日夜晚挂在天空中的繁星。我说,独好桂花。友曰,金秋九月赏桂花,成都市新都区的桂湖最为有名,为赏桂花,他先后去了七次。他说,到了桂湖,即使你戴上口罩,也阻挡不住浓浓的花香扑鼻而来。

被桂花的香气迷醉,我想,晚上不会做梦吧?入睡后,真的就做梦了,梦见和爱人去了新都,在桂湖边牵着她的手散步,花香扑鼻而来,我们在桂花散落的林荫小路上陶醉。

至爱亲情

醒来,推开临湖的窗,一缕极轻极淡

父母的

人生舞台

□李红霞

脱山村小家的圈子;父母的人生舞台又很

大,很华彩,足以撑起一家幸福的晴空。这

舞台,便是父母耕耘一生、从未停歇的劳动

是那片地,厚重而不老;是那座山,苍茫而

具、积贮农肥,共赴田间地垄,挥锨翻地,扶 犁铧垄,挑桶担水,弯腰栽苗,播种一年的 希望。流火的炎夏,父母顶着骄阳,挥汗如

雨,锄草松土,施肥浇水,精心打理着蓬勃的庄稼。秋收,父母日日穿梭在田间地头,

金黄的玉米、硕大的红薯、饱满的豆谷堆满了屋顶、院落,也催绽了他们的笑脸。就这

样,寒暑易节,父母在那片土地上,永不疲

走山岭间,翻石块、捉蝎子,抡镢头、刨药材;

暑气未褪的初秋,父母又背起口袋,爬山越

沟摘酸枣。虽汗流浃背,或被荆棘划伤,可当

满罐的蝎子、成堆的药材、整袋的酸枣换来

孩子的学费、一家的零花钱时,那辛苦便也

转作甜蜜。深秋渐寒,父母便挑起扁担,腰别

镰刀,进山打柴割草,贮备过冬、来年的烧

柴。整垛的柴草,火红了日子、温暖了全家。

雨讨天晴的夏日,父母常揣着干粮,奔

倦地轮番耕作劳碌,供养着一家数口。

父母的人生舞台很小,很黯淡,从未挣

父母相依相伴、相互搀扶的共同舞台,

暖春消融了大地,父母便忙着整修农

的香,在鼻端若有似无地轻漾。忍不住深吸一口,却忽然又没了踪迹。正疑惑间,一阵薄凉的微风,透着秋天特有的舒爽,裹挟着香气迎面拂了过来,直把人醺得带了点意犹未尽的薄醉,连一颗心也被浸得甜丝丝的。这是多么让人迷醉的秋韵啊——金桂的幽香,混着些许泥土味儿,随阵阵微风拂过,一缕缕香气扑鼻,一朵朵金黄色的花儿楚楚动人,让人觉得这里不是大学校园,仿佛就是新都桂湖。

校对:杜晶华

喜欢桂花,就格外珍惜在学校学习的时光,每到清晨和黄昏,总喜欢邀三五同学、知己散步,品味桂花香。那天下课,我和友人放弃午休时间,又去校园的小径散步。雨过天晴,桂花在暖暖的秋阳下越开越盛,朵儿也越来越大,金黄的花配上墨绿色的叶子,似满天的繁星洒在一片浓绿的海上,那朵朵小花显得更加娟秀、美丽。我也知道爱不一定要拥有,远远地欣赏就好,可

那香气会让你情不自禁地用手摘一片叶子,或是用鼻子去享受一下桂花的幽香。

中庭地白树栖鸦,冷露无声湿桂花,今夜月明人尽望,不知秋思落谁家。桂花,这个让我魂牵梦萦的精灵,因为喜欢它,今年年初,我驱车千里回故乡,从信阳老家的院子里移植了一枝四季桂,栽种在洛阳家里的庭院里,经过大半年的精心养护,已经落地生根、茁壮成长了。

有人说,男人再大有时也会像个孩子。我常常突发奇想,等我家桂花成熟时,把它摇下来,又会是怎样的景象呢?那天黄昏,我就禁不住干了件坏事,偷偷在外国语学院的小径深处,找了一棵桂花树,一摇,朵朵桂花纷纷落下。你可知道,扶摇桂树的时候,桂花落得满头满身。桂花雨?真像下雨,好香的雨啊!让我想起"吴刚捧起桂花酒"的诗句和意境来。来年花盛,邀友来寒舍小酌桂花酒,不醉不归。

亦说女人如花,也许桂花就是这样安静的女子,且一定是饱读了诗书的,所以内心笃定安然,有着"腹有诗书气自华"的优雅,满眼都是温柔,满身尽显秀气。经珠不动凝两眉,铅华销尽见天真,她低眉敛目伏在绿叶间微微一笑,亦会让心慢慢变得平静。我的脑海里恍然浮现出这样优美的画面:窗外,桂花开得无声无息,像浅酌了一壶月色的古装女子,慵懒地斜着身子探进一枝来。明月如霜,她掬一捧在手,好风如水,拂她花香满衣。她素手为霜,皓腕凝雪,或描红临帖,或掩卷在手,吟诗颂词。

一枝淡贮书窗下,人与花心各自香,就这样一任遐想驰骋,悄然而至的秋和着丹桂飘香,带来些许寒意,秋日的清景无限,就这样令人沉醉着。梦太美,以至于不愿意醒来,厦门大学的博导授课,我竟然迟到了5分钟。可老师哪里知道,刚刚,在我的梦里,走进了一位优雅的花神。

# 峰言原语 9 卷 2 楼 卷

#### "本色表演"刘姥姥

□张宝峰

在《红楼梦》中,最受欢迎的"演员"不是花容月貌"大有林黛玉之态"的龄官,而是土里土气"积年的老寡妇"刘姥姥,如果要评选"红楼笑星",她一定蟾官折桂高票当选。

一进荣国府,刘姥姥为贾府的富贵所震惊,惶恐拘束,甚至不知所措;二进荣国府,刘姥姥不再拘谨,不再忐忑,变得从容不迫,从而也把自己的搞笑天分发挥得淋漓尽致。她知道贾母喜热闹、爱凑趣,就装疯卖傻扮演"丑角",任由凤姐在自己头上插满了花,自嘲"老风流",以逗人开心,引得笑声四溢。

《红楼梦》第四十回,为了取悦贾母,凤姐和鸳鸯导演了一出独角喜剧,并嘱咐"演员"刘姥姥。晓翠堂宴席上,凤姐故意拿一碗鸽子蛋放在刘姥姥桌上。贾母这边刚说了声"请",刘姥姥便赶紧站起来,高声说道:"老刘,老刘,食量大似牛,吃一个老母猪不抬头。"说完,故意鼓着腮帮子,两眼直视,一声不语。

刘姥姥的精彩表演,引爆一场整个《红楼梦》里最畅快、最干净的笑:史湘云撑不住,一口饭都喷了出来;林黛玉笑岔了气,伏着桌子哎哟;宝玉早就滚到贾母怀里;贾母笑得搂着宝玉叫"心肝";王夫人笑得用手指着凤姐,只说不出话来;薛姨妈也撑不住,口里的茶喷了探春一裙子;探春手里的饭碗都合在迎春身上;惜春离了座位,拉着她奶妈叫揉一揉肠子。地下的无一不弯腰曲背,也有躲出去蹲着笑去的,也有忍着笑上来替她姊妹换衣裳的……

缀锦阁的酒宴上,刘姥姥和鸳鸯行起酒令。鸳鸯道:"左边'四四'是个人。"刘姥姥听了,说道:"是个庄稼人罢。"鸳鸯道:"中间'三四'绿配红。"刘姥姥道:"大火烧了毛毛虫。"鸳鸯道:"右边'幺四'真好看。"刘姥姥道:"一个萝卜一头蒜。"鸳鸯道:"凑成便是一枝花。"刘姥姥两只手比着,说道:"花儿落了结个大倭瓜。"几句稍显粗俗,却极富乡土气息的令词,又掀起笑潮一片。

本色表演最出彩。刘姥姥用庄稼人特有的质朴与诙谐、智慧与豁达,给贾府那些饱食终日百无聊赖的太太、奶奶、少爷、小姐们,带来了从未有过的欢乐体验与温暖感觉,也给无数的《红楼梦》读者带来了笑声与思索。

#### 时令走笔

### 红叶多情暖初冬

□李惠

已进初冬,红叶如约而至。漫山遍野,层林尽染,如团团火焰烈烈燃烧,似红衣少女翩翩起舞。山风吹过,红波浮动,万叶婆娑,千娇百媚,让人遐思

无限。 立冬过后,最壮观的景致莫过于那漫山遍野鲜红如火的红叶了。有些叶子像是喝了香醇的美酒,忽地变成了金黄、浅红、大红,一派寒霜尽染的壮美。有的黄闪闪如醉金落满枝头,有的红彤彤如红霞染遍山谷,有的雾蒙蒙似云似霞缭绕群山。这生命的颜色,一滴滴渗入叶脉,浸润出明亮的色彩,给

这个逐渐萧条的季节平添了诸多风姿。 记忆中,家乡的红叶红得最为朴实、凝重,它凭着极短的叶柄、柔韧的叶脉,长在枝头,保持着与母体的亲和。它又独具个性,虽是一个普通的椭圆,边齿也显不出规则,但更见其平民本色。它面对百丈危崖,咬定青山不放松,吸纳石髓岩液,生得更加茂盛茁壮;它与崖鹰为友,听飞瀑清歌,含和守素,不

躁不浮,耐得寂寞,红得那样妩媚姣好。 古往今来,无数骚人墨客留下诸多脍炙人口的 红叶诗。万木凋零,正值丹枫欲燃之时,杜甫一句 "含风翠壁孤云细,背日丹枫万木稠",道出了经霜 红叶更显艳丽的英姿。杨万里的《秋山》中,"小枫一 夜偷天酒,却倩孤松掩醉容",又把秋枫变红形容成 "偷天酒",真是美妙至极。而王实甫的"西风紧,北 雁南飞,晓来谁染枫林醉",一个"醉"字形象生动地 展现了枫叶的颜色。

风雪的日子很快就要来临,美丽的红叶也会化为一只只飞舞的红蝶最终栖息于大地。但我欣赏红叶飘落的风姿,它潇洒自如地随风飘起,在蓝天与大地的舞台上尽显生命最后的风流。当我再一次捧起一片红叶,以人类的气息轻轻地、慢慢地吹拂它时,不禁吟咏起那句经久不衰的诗句:"落红不是无情物,化作春泥更护花。"

多情的红叶以抒情的方式呈现在人们眼前,暗香阵阵,红光掠影,送走了秋的萧瑟,燃烧起一个初冬的梦想。

#### 新词

番茄薯:英国一家公司开发的一种新植物,它的根部长马铃薯,枝头结番茄。该植物由同属植物番茄与马铃薯嫁接而成,属于"一藤双生"植物。

跑友:因为共同爱好而走到一起的跑步运动爱好者,以80后为主,他们自制力强、性格开朗、生活有计划,同时认为跑步是一种健康、时尚的生活方式,而且在跑步中可以结交更多的朋友。(晓晓辑)



霞光万丈

刘现立 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

#### 心灵点击

## 幸福不需要复制

□蔡静静

就这样,春秋更迭,父母在那座山里,寻奇探 宝般靠山吃山,贴补着一家生活。 城里的工地、家里的庭院,是父亲独自 的舞台,他辗转劳苦、闲适自足。 我们兄妹读书、成家,迫使父亲背起铺

盖卷,踏上了进城打工的艰辛路。不知父亲 在热火朝天的建筑工地,脊背被建材压弯 又挺直了多少回;不知父亲在简陋无味的 工地食堂,吃了多少难以下咽的馒头菜汤; 不知父亲在污浊硌身的简易工棚,挨过了 多少孤寂辛酸的不眠之夜。但,回首望,挨 过去的苦日子、皆成家的三兄妹,便是父亲 打工舞台的喜泪成果。

闲下来的父亲,烧有兴趣地在庭院种起了葡萄、花草、瓜果。每年葡萄成串、花开绚烂、瓜果累累时,父亲总会自豪地打电话,让我们回家品尝、观赏。偶尔,父亲还会在庭院拉开阵势,编编篮筐、做做木工、拉拉二胡,经营着老屋,乐享着晚年。

低矮的灶台、夜里的炕头,是母亲独自的舞台,她辛勤劳累、幸福满足。

母亲常年围在灶台旁,魔术般地变幻着一日三餐,滋养着全家老小。母亲忙完地里忙家里,拖着劳累的身子,在灶台旁切菜、和面,烧火、盛饭。一句响亮的"吃饭喽",唤来全家围坐吃美餐。可母亲总是坐不下来,一直略显自豪地忙活着,从照顾全家,到只照顾父亲,长年累月,直至灶台旁的身影已然佝偻。

夜间,父亲和我们兄妹早已睡熟,母亲还在摇曳的油灯或是明亮的电灯下,独坐炕头,穿针引线,缝缝补补。如今虽眼已老花,却也难改习惯,常为孙辈做沙包、缝棉衣。逢年过节,母亲早早将我们的被褥晒得蓬松,方正地叠在炕头。想必,这便是母亲最幸福的晚年劳动。

父母在属于自己的人生舞台上,劳作不息、从不抱怨。这舞台,如一面镜子,不仅 照出了父母辛苦无言的一生,更照耀着我 们坚实有力地走好前路。 听一个同事抱怨,没买房时,生活很轻松,没感到有什么压力。可当看到身边的朋友一个个都买了房,顿时感到恐慌。一旦产生买房的念头,思想就跟着进入一个怪圈,被无形的压力压得透不过气来!

无独有偶,一个朋友看到周围混得不如他的人都买了车,心里很是不平。于是,一狠心付了首付也买回一辆。但是烦恼也随之而来,光是每月的还款就让他头疼不已,更别说保险费、燃油费等开支,经济紧张得不得了。而且很多时候,车子停在车库里落灰,使用次数极少。

相信很多人都有这样的体会:同学 聚会的时候,往往寒暄一过,便是对别 人无尽的羡慕,对自己现状的不满。谁 的工作好收入高,谁的职位升得快,谁 娶的媳妇漂亮,谁混得风生水起等等。 除了攀比,几乎感受不到久违的同学情 谊,原本愉快的同学会变成了炫富会、 抱怨会。

喜欢刷微博的朋友都知道,现在流行各种晒。晒别墅,晒豪车,晒现金,甚至连结婚收到多少黄金项链手镯都发上来晒。当然,晒的人无疑是想展示自己的幸福生活,看的人却是心态各异,能保持一笑而过的又有几个?

每个人生活的圈子不一样,追求的事物不一样,所以对幸福的定义也不尽相同。看到别人过得幸福,祝福后默默走开,心平气和地过好自己的生活,无需复制别人的幸福标准,粘贴在自己身上。那不是你的追求,别人的幸福或许就是你

的烦恼。心无挂碍,就没有忧惧。其实,很多烦恼,只是因为我们想复制别人的幸福,结果自己把自己装在了套子里。

牡丹自是雍容华贵,玫瑰固然妩媚 妖娆,菊花独自曲高和寡,然而漫山遍野的野草是自由随性的,你能说它们不快乐、不幸福吗?活在别人眼睛里的幸福,只是一种装饰,装扮了别人的想象。假象或许能使你获得短暂的满足,丢掉的却是快乐。这样的幸福你愿意要吗?活在别人的影子里,终究是会迷失自我的。找到自己的幸福,活出自己的风格,不需要跟风,不需要复制粘贴,只需听从自己的内心,时时给心灵放个假,定期把心灵腾空,把"垃圾"送到回收站,那么幸福就自然会追随在我们身后,如影随形。



文化补习

●新奥教育数理化英 15837983560

**声明公告** 编号为O411380729,姓名 为曹子涵,出生日期为2014年 7月8日的出生医学证明丢失, 声明作废。

声明作废。 龚小杰位于新安县新城西 商贸区 1#路北侧座北向南1-1 幢西门的房屋所有权证,证号: 房权证新房字第 201200207 号,声明遗失。

写,四明遗失。 洛阳市迎宾馆工会委员会 公章丢失,声明作废。 董亚栋位于涧西区28街坊 4-1-701号房屋共有权证,证 号:洛房权证市字第00193046号,声明遗失。

4-1-701号房屋共有权证,证号:洛房权证市字第00193046号,声明遗失。 孟津县农场农夫烤鸡店(授权)个体工商户营业执照副本丢失,注册号:4103226000192(1-1),声明作废。 洛阳亚吴塑料有限公司营业执照正本丢失,注册号:

企为照正本丢失,注册号: 410381000035613,声明作废。 董灿龙位于瀍河区中州东路50号院2号楼2-501室房屋所有权证,证号:洛市房权证2005字第 X275330号,声明遗生

编号为O411426907,姓名 为王天心,出生日期为2014年 9月2日的出生医学证明丢失, 声明作废。 任大娟中级按摩师证丢失,

证号:0816001039400049,声明作废。 马力伤残军人证丢失,证号为像军人64740,声明作废。 中国人民财产保险股份有限公司洛阳市分公司新区营销服务部丢失保险费发票两张、发票码:02710034、02710035,声明作废。

明三山河南广播电视大学财政学专科毕业证丢失,证号为:8306883,声明作废。 洛阳洛河明珠旅游开发有限公司丢失河南省地方税务局通用机打发票两张,发票代码:241001310160,发票号码:00771250,声明作废。

通知 按照上级要求,请杨万超、朱莉两人自登报之日起10日内到涧西区物价检查所办理销编手续,逾期不到,按有关规定处理。

3196809091539,声明作废。 洛阳米粮商贸有限公司税 务登记证正本丢失,证号:豫国

河字 410305085575769.

: 41032